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От составителей

Редкий фонд документов  - особо хранящаяся часть фонда библиотек, состоящая из уникальных книжных коллекций и ценных произведений печати, большая часть которых является книжными памятниками отечественной науки и культуры. 
Документы редких фондов библиотек – неисчерпаемый источник материалов для научно-исследовательской работы в области истории книги и библиотечного дела Кубани.
В апреле 2016 года Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина при поддержке Министерства культуры Краснодарского края провела заочную книговедческую конференцию «Редкие фонды библиотек Кубани». В задачи конференции входило: многоаспектное изучение библиотечных фондов, всестороннее раскрытие регионального опыта деятельности библиотек по сохранению и пополнению коллекций фонда редких и ценных изданий, введение коллекций в культурный и научный оборот, подготовка к созданию электронного иллюстрированного каталога. 

На конференцию поступило 52 доклада специалистов общедоступных библиотек Краснодарского края по темам: 
- Тайны старинных фолиантов: дореволюционные коллекции книг и периодики в фондах библиотек;

- Свидетели эпохи: издания, вышедшие во времена выдающихся исторических событий (Октябрьская революция, Гражданская война, Великая Отечественная война и т.п.);

- «На память и в знак любви…»: книги с автографами, авторскими, владельческими, читательскими надписями;
- Драгоценный экземпляр: история одной книги;

- Просветители, общественные деятели, писатели и их историко-культурное наследие как ценные источники по кубановедению;

- Библиотечно-документальные архивы – основа краеведческих знаний о малой Родине;
- Сокровища нашего фонда: библиотечная деятельность по накоплению, сохранению, популяризации редких книг;

- Сохранение документального наследия в эпоху информационного общества.
В первый выпуск сборника вошли материалы двух тематических секций «Тайны старинных фолиантов» и «Свидетели эпохи». Статьи разнообразны по стилю, но в целом отвечают требованиям исследовательского жанра. 

Выражаем благодарность участникам конференции - авторам докладов и сообщений, обобщающих положительный опыт работы библиотек по сохранению и популяризации библиотечных фондов. 
Секция

Тайны старинных фолиантов: дореволюционные коллекции книг в фондах библиотек 

«Сия книга монастыря Межигорского»

Коллекция старопечатных кириллических книг в фонде 
ККУНБ им. А.С. Пушкина
Вехова Анжела Владимировна, 

заведующая отделом редкой книги ГБУК КК 

«Краснодарская краевая универсальная 

научная библиотека им. А.С. Пушкина»
Коллекция старопечатных кириллических книг из Межигорского монастыря является самой ценной частью редкого фонда краевой библиотеки им. А.С. Пушкина, обладает особо высокой культурной, художественной, научной, материальной значимостью. 
История Межигорского монастыря тесно связана с судьбой кубанских казаков, как потомков запорожцев. «В истории библиотеки Межигорья гипотез и мифов много», - считает книговед А.И. Слуцкий [7]. Библиотека Киево-Межигорского монастыря была первой крупной коллекцией книг, перевезённых черноморскими казаками на кубанские земли.

Древний Киево-Межигорский Спасо-Преображенский монастырь находился в живописном месте на берегу Днепра недалеко от Киева. Начиная с 17 века, Межигорский монастырь был религиозным центром православного запорожского казачества, которое считало его войсковым. Казаки щедро делились с монастырём военной добычей, делали солидные денежные взносы, жертвовали дорогие церковные предметы и одежды. Нередко монастырю дарили книги для «искупления грехов» или же «на помин души». Пока существовала Запорожская Сечь, процветал и Межигорский монастырь. После упразднения Сечи, в скором времени Межигорский монастырь пришёл в упадок.

Черноморские казаки, преемники запорожцев, обживали земли Кубани, строили церкви и монастыри. Часть книг из библиотеки Межигорья попала в Екатерино-Лебяжскую общежительную мужскую пустынь (первый монастырь, открытый на Кубани). Но большинство книг хранилось в Войсковом соборе Екатеринодара. 
«Судьба межигорских книг, попавших в Екатерино-Лебяжскую пустынь, решалась в 1922 году, когда революционная власть изымала (а то и уничтожала) церковные ценности (в том числе и книги)», - пишет известный книговед А.И. Слуцкий [5]. Гонения на церковь, закрытие храмов закончились национализацией церковных ценностей. Была создана Комиссия по изъятию церковных ценностей в пользу голодающих. В архивах сохранились уникальные документы, рассказывающие о том,  что «эксперты музейного отдела Главнауки В.Я. Степанов и Г.Г. Григор в присутствии членов комиссии, членов общины верующих, старосты собора и священников, осмотрели изъятое имущество и признали, что ряд предметов имеет историческую художественную ценность. В их число попало и Евангелие П. Калнишевского. О своем решении эксперты составили соответствующий акт, который завершался следующими словами: «Все перечисленные вещи помимо художественной работы являются памятниками народного быта и реликвиями запорожского войска с самого начала переселения его на Кубань и основания местного собора и потому переданы на <…> хранение в Куб. обл. музей Рашпилевская, 3» [7].  
«Книги из Межигорского монастыря, попавшие в училищную (потом, гимназическую) библиотеку, в начале ХХ века оказались в фондах библиотеки Краснодарского педагогического института и погибли во время Великой Отечественной войны. Документальных свидетельств гибели не сохранилось, но такая версия достаточно часто обсуждается в публикациях украинских и кубанских историков», - пишет книговед А.И. Слуцкий [7]. 

При полистном изучении и описании книг редкого фонда Краснодарской краевой универсальной научной библиотеки им. А.С. Пушкина было выявлено 14 книг из Межигорья (13 на кириллице и 1 книга гражданского шрифта).
Среди сокровищ Межигорья, по свидетельству известного кубанского историка П.П. Короленко, «обращают на себя внимание по древности, ценности и знатности дарителей» напрестольные Евангелия, в числе первых привезенные в Черноморию [3]. Привезённые на Кубань книги сохранили интересные вкладные записи. Записи эти более двух столетий выполняли на Руси функции экслибриса, знака принадлежности книги - рассказывая о человеке, который подарил книгу храму, делая её уникальной, неповторимой.

Книга «Евангелие» (Львов, 1644) напечатана известнейшим украинским типографом Михаилом Слёзкой в типографии Львовского Успенского Ставропигийского братства, являющейся преемницей типографии первопечатника Ивана Федорова. 

Книга имеет переплёт из фиолетового бархата и золочёный обрез.  В ней 4 гравюры с изображением евангелистов и более 50 текстовых иллюстраций (с авторских досок и датированных 1616 годом листовых ксилографий работы одного из первых типографов, лексикографа, гравёра и издателя Памво Берынды). Сохранился оклад с гравированными изображениями Распятия, Богоматери и Евангелистов на серебряных позолоченных накладках. 
На нижнем поле первых семи листов Евангелия монастырский писарь в 1679 г. полууставом рассказал о погребении в Межигорском монастыре гетмана Евстафия Гоголя, перечислил его дары монастырю: «Лета от создания мира 7187, воплощения лее Х-а Б-а 1679 месяца ген варя дня 3 погребён в монастыре общежительном Межигорском Киевском в церкви Господня Преображения в склепе благочестивый и православный раб Божий Евстафий Гоголь, гепьчан войска Его Королевской М. Запорожского, до которого монастыря выше реченный небожчик за отпущение грехов надал на вечные часы сие и другое Евангелие, обе напрестольные и оправленные, и келих, и крест, и кадшилшцу, и чарку серебряную, и ризы, епатрахель, авр, нарукавницы гафтованные, булаву гетманскую серебряную, бунчук и хорогов войсковую, шаблю, каптур войсковой и образ Пресвятой Богородицы, складный с перлами, при державе Вел. Кор.  Пол. Иоанна третьего,  при игумене Межигорском Иеромонахе Федосии В псковском. Подаждь, Господи, оставление грехов рабу своему Евстафию и сотвори ему вечную память. Аминь».
Через несколько страниц встречаем скоропись самого вкладчика: «Слава Господу в Троице Единому Святому... Сию книгу рекомую Евангелие... купил... Евстафий Гоголь, полковник его Королевской милостью Войска Запорожского Подольский, из жоною Ириною с сынами своими Прокопом и Илиёю и цуркою Настасьею и в свое отпущение грехов придал ее до храму на вечные часы..., року 1661 апреля дня третьего». А следом, через всю книгу Войсковой протоиерей А. Кучеров несколько раз собственноручно записал: «В 1854 году книга принадлежала Воскресенскому собору».
Среди особо дорогих кубанских церковных реликвий П.П. Короленко отмечал еще одно Евангелие, которое в конце XIX века хранилось в Екатеринодарском Войсковом соборе. Это было «Евангелие, напечатанное в Москве в 1681 году, в серебряной с позолотой оправе, унизанное жемчугом и украшенное рубинами с сапфирами и эмалью. На верхней серебряной доске прикреплена овальная доска с чеканным изображением Св. Иоакима и Анны, а по внутреннему загибу той же крышки по серебру вырезана надпись: «Великий Господин Святейший Иоаким Патриарх Московский и Всея России положил сие Святое Евангелие в пречестную обитель в Киеве Преображения Господня Межигорского монастыря в обещание свое. Лето 7193 г.[1685] февраля 20 дня» [3]. 
В настоящее время книга «Евангелие» (М.: Печатный двор, октябрь 1681 [7190]. - 381 л.)  хранится в краевой библиотеке им. А.С. Пушкина, но, к сожалению, роскошный оклад не сохранился. Оригинальный переплёт утрачен. Новый переплёт нач. 20 в.: доски, обтянутые холстом. Золотой обрез с чеканом. На первом припереплётном листе сохранилась запись карандашом: «38 штук крупного (в горох) жемчуга. Весу 35 1/2 фунтов. Весил 1894 г. июня 15 дня свящ. ...(нрзб.)». На сс. 17, 37 запись: «Принадлежит Екатеринодарскому Войсковому Воскресенскому Собору 1854 г. Настоятель войсковой протоиерей Афанасий Кучеров».

В коллекции сохранившихся книг из Межигорья как памятник книжного искусства исследователи отмечают полный экземпляр «Симфонии, или Согласия на богодуховенную книгу псалмов Царя и Пророка Давида» Антиоха Кантемира (СПб., 13 октября 1727 (7235!). – 114 л.). На страницах библиотечного экземпляра «Симфонии...» по нижнему полю есть постраничная запись, которая складывается в текст: «Из книг библиотеки Киево-Межигорского монастыря ставропигиального». Книга подготовлена (по общему убеждению биографов А. Кантемира) под влиянием его учителя Иоанна (Ивана) Ильинского. В отделе редкой книги хранится и труд Иоанна Ильинского «Симфония, или согласие на священное Четвероевангелие и Деяния Святых апостолов» (М., 1733), тоже привезенный на Кубань в составе библиотеки Киево-Межигорского монастыря [1].
К 100-летнему юбилею ККУНБ им. А.С. Пушкина был издан каталог изданий, хранящихся в отделе редкой книги «Книжные памятники Кубани» (Краснодар, 2000). Приведены полные описания книг из Межигорского монастыря с указанием владельческих помет [2]. 
«История библиотеки Межигорского монастыря на Кубани еще требует серьезного исследования», - считают книговеды [4, 5, 6, 7].
Изучая старинные книги, мы не только знакомимся с замечательными памятниками древней книжности, но и убеждаемся в том, что они свидетельствуют об исторической и культурной связи запорожского-черноморского-кубанского казачества. Объединяет их верность традициям предков, православной вере.
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Музей книги Центральной библиотеки им. А.В. Луначарского 
города Кропоткина

Копанева Анна Владимировна, библиотекарь Центральной городской библиотеки им. А.В. Луначарского МБУК «Централизованная библиотечная система» Кропоткинского городского поселения Кавказского района

В 70-е годы прошлого века сотрудники Центральной городской библиотеки им. А.В. Луначарского города Кропоткина стали собирать материалы и экспонаты для мини-музея «Наш город — нам дорог».  Редкие, ценные, репринтные, подарочные, миниатюрные издания и ценные экземпляры краеведческой литературы стали основой Музея книги (сектор читального зала), который был торжественно открыт в 1998 году в честь 75-летнего юбилея библиотеки. 
Основная часть коллекции (162 экземпляра) была передана в «Луначарку» в 1982 году при закрытии городской школы-интерната № 1. Часть книг имеет штамп «Совет ОСОАВИАХИМА г. Н-Тагил». Возможно, эти книги попали в библиотечные фонды города Кропоткина в послевоенные годы, присланы с Урала и Нижнего Тагила в качестве гуманитарной помощи городам Кубани, пострадавшим от оккупации во время Великой Отечественной войны.

Разрозненные тома «Энциклопедического словаря» издательства Ф.А. Брокгауза и  И.А. Ефрона под редакцией К.К. Арсеньева и Ф.Ф. Петрушевского поступили в фонды «Луначарки» из библиотечных фондов Кропоткинского педагогического техникума. На двух томах «Малого энциклопедического словаря» издательства Ф. А. Брокгауза и И.А. Ефрона (СПб., 1909) сохранились пометки. На титульном листе книги имеется неразборчивый экслибрис («Кипронова. Екатеринодар. 1911» или «Нипронова. Екатеринодар. 1911»), а также штамп «Библиотека Кропоткинского педтехникума». 
Большую научно-справочную ценность имеет «Энциклопедический словарь» товарищества «Братья А. и И. Гранат».  В библиотеке имеется 24  (разрозненных) тома 7-го издания, переработанного и выпущенного под редакцией В. Я. Железнова. 
В фондах библиотеки есть также отдельные тома «Большой энциклопедии» под редакцией С.Н. Южакова, выпущенные в 1896-1905 годах Петербургским книгоиздательским товариществом «Просвещение» совместно с «Библиографическим институтом». В фонды центральной городской библиотеки энциклопедия попала из библиотеки ныне не существующего учебного заведения города. На титульных листах имеется печать с надписью «Библиотека Кропоткинского педтехникума № __». Высоко полиграфическое качество данного издания, в котором много иллюстраций в тексте и отдельных цветных приложений: хромолитографий, карт, планов и картин. Интересно, что именно с момента издания «Большой энциклопедии» Южакова за словом «энциклопедия» впервые закрепилось значение специального наименования универсального словаря.

Другим значительным дореволюционным энциклопедическим изданием является «Детская энциклопедия» в 10-ти томах под редакцией Ю.Н. Вагнера и др., выпущенная типографией И. Д. Сытина в Москве с 1913 по 1914 годы. Имеющиеся 9 томов, в фонд центральной городской библиотеки попали после расформирования библиотеки Кропоткинского педагогического училища. На них стоит экслибрис с надписью «Григорiй Яковлевичъ Кукъ. Екатеринодаръ. __________ 190__ г.» 

Изумительный экспонат Музея книги - восьмое издание «Библии или, Книги священного писания Ветхого и Нового завета» в русском переводе 1908 года издания. Эта книга поступила в фонд  в 2000 году в дар от активного читателя. Издание Санкт-Петербургской Синодальной типографии в красивом старинном цельнокожаном переплёте с золотым тиснением на корешке. На передней крышке, украшенной художественными рельефными рамками, изображён Животворящий Крест Господень. Задняя крышка также обрамлена декоративными изящными рамками. Библия на церковно-славянском языке, в тексте встречаются такие буквы, как "ять", "ер" - ъ, "и" - i, фита. 
Не меньшую ценность представляют книги легендарной серии «Библиотека великих писателей» в 20-ти томах, которая издавалась акционерным обществом Ф.А. Брокгауз и И.А. Ефрон в начале XX века.  Собрание сочинений включает в себя: 6 томов А.С. Пушкина, 3 тома Байрона, 5 томов Шекспира, 4 тома Шиллера, 2 тома Мольера. Эти книги большого формата в полукожаных переплетах выглядят очень достойно. Преобладающим элементом в иллюстративном оформлении изданий являются воспроизведения старинных гравюр европейских художников. 

Еще одна библиографическая редкость в фондах библиотеки с пометкой «из старых инвентарных тетрадей» – это трехтомник А. Брема «Жизнь животных». Издание выпущено в Санкт-Петербурге в 1902 году под редакцией доктора зоологии А. М. Никольского, обработанное для юношества по последнему немецкому изданию, в роскошных полукожаных переплётах, стилизованных под переплёт XIX века. Закругленные корешки украшены четырьмя декоративными бинтами, контрастной кожаной вставкой и золотым высокохудожественным тиснением. Книги известного естествоиспытателя, натуралиста Альфреда Брема полны тонких и живых наблюдений за таинственным миром животных и современны до сих пор. Они не потеряли своей ценности не только как фундаментальный научный труд, но и как увлекательное и познавательное чтение для всех возрастов. Издание украшают многочисленные текстовые и полностраничные чёрно-белые и цветные иллюстрации, выполненные в технике хромолитографии высочайшего качества с сильными и сочными оттисками.

Уникально первое издание «Полного собрания сочинений» И. А. Крылова, выпущенное в Санкт-Петербурге в 1847 году типографией А. Юнгмейстера и Э. И. Веймара. Это издание подарено читателем в 2001 году. В фондах библиотеки имеется первый том, в котором помещена проза. Этот том находился в частной коллекции и видимо оттуда попал в фонды библиотеки, название которой практически не прочесть. Зато на титульном листе книги сохранилась надпись чернилами «А. Зацепин» с буквами «ерь» и «ять». Сочинения Крылова в пределах каждого тома располагаются в хронологическом порядке.

Все вышеперечисленные издания являются образцами полиграфического искусства. 

Использованные источники
Музей книги : официальный сайт МБУК «Централизованная библиотечная система» Кропоткинского городского поселения Кавказского района // Режим доступа:  http://krop-zbs.ru/sample-page - Загл. с экрана.
Поэзия есть высший род искусства
Прижизненные издания произведений выдающихся литераторов в фонде отдела редкой книги ККУНБ им. А.С. Пушкина

Парахонская Наталья Александровна, 
библиотекарь отдела редкой книги ГБУК КК «Краснодарская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина»
Среди коллекций отдела редкой книги есть одна, знакомство с которой вызывает трепетное волнение. Это не удивительно, потому что она связана с именами великих классиков. Прижизненные издания редко встречаются в провинциальных библиотеках.  В этом особая ценность этой категории книг.
Гордостью краевой библиотеки им. А.С. Пушкина являются прижизненные издания произведений выдающихся поэтов. Эти книги видели авторы, читали современники. Прижизненные издания показывают великих людей "в хоре времени", помогают воссоздать картину литературной и культурной жизни той поры. 

В отделе редкой книги творчество русских поэтов 17 века представлено факсимильными и репринтными изданиями. Их основная цель - сохранить во времени и сделать доступными широкому кругу читателей наиболее редкие, уникальные и особо ценные в художественном и историческом отношении книги, рукописи.
«Книга любви знак в честен брак» Кариона Истомина – эмблематическая поэма в стиле русского барокко, объединяющая искусство слова и изображения. Она была преподнесена Петру I и Евдокии Лопухиной по случаю их бракосочетания в 1689 г. Факсимильное воспроизведение парадной рукописи замечательного памятника поэтической и книжной культуры было приурочено к 300-летию его создания (М., 1989).
XIX век не случайно был назван «золотым веком русской литературы». Период политической реакции стал временем расцвета искусства, и прежде всего искусства слова. Росла численность пишущей и читающей публики. Ценной частью коллекции ККУНБ им. А.С. Пушкина являются прижизненные издания произведений К.Н. Батюшкова, А.С. Грибоедова,  Г.Р. Державина, В.А. Жуковского, Н.П. Огарева, И.И. Дмитриева, Я.П. Полонского, А.А. Фета. 
Особое место занимает томик стихов А.С. Пушкина, вышедший в 1835 году. Появление каждого произведения Пушкина в печати – это не просто факт биографии поэта, но и факт истории культуры. Его творчество во многом определило направления развития русской литературы не только «пушкинской поры», но и последующих лет.
Известно, что в то время тиражи были небольшими (около 1200 экземпляров) и это, естественно, делает прижизненное издание поэта «реликвией русской литературы». Прижизненная книга Пушкина - почти его автограф. 
На этой книге заканчивается начатое еще в 1829 году издание «Собрания стихотворений» Пушкина в четырех частях. Первые две части вышли в 1829 году, третья — в 1832, последняя часть, четвертая — в 1835 году.  Четвертая часть «Стихотворений» печаталась в типографии Академии наук. 
Из литературоведческих источников известно, что 23 ноября 1834 года поэт написал Бенкендорфу: «Книгопродавец Смирдин хочет издать в одну книгу мои уже напечатанные стихи; я осмелился их препроводить в канцелярию его превосходительства А.Н. Мордвинова, по предписанному пред сим порядку». И уже 4 декабря того же года последовало разрешение Бенкендорфа на печатание книги, что, однако, не освободило Пушкина и от обыкновенной цензуры. На книге нет визы «С разрешения правительства», а стоит подпись цензора А. Никитенко. (Цензурное разрешение: 29 апреля 1835 года; цензор А. Никитенко) [1, 5, 6]. 
Из этой переписки видно, что подчинение Пушкина двум цензурам в это время было, очевидно, уже узаконено. А также то, что поэт лично отбирал стихи для сборника. Это ещё раз подтверждает ценность данного прижизненного издания. 
Интересна прижизненная публикация лирических стихов другого знаменитого поэта 19 века Михаила Юрьевича Лермонтова.

В тот период большая часть произведений Лермонтова публиковалась в журнале «Отечественные записки». Последовательнее других издатель Краевский знакомил русских читателей с творчеством Лермонтова, настойчиво разъясняя, как велико его значение в истории русской литературы конца 30-х и начала 40-х годов. 

В отделе редкой книги сохранился выпуск журнала Краевского «Отечественные записки» за 1841 год (Т. 15, № 3-4), в котором опубликованы стихотворения М.Ю. Лермонтова «Родина» и «Оправдание». 
В 1841 году, 15 июля близ Пятигорска у горы Машук состоялась дуэль Лермонтова с Н.С. Мартыновым. Лермонтов был убит выстрелом в грудь навылет. По воспоминаниям князя Васильчикова известно, что в Петербурге, в высшем обществе, «император, выйдя в другую комнату к тем, кто остался после богослужения (дело происходило после воскресной литургии), объявил: «Господа, получено известие, что тот, кто мог заменить нам Пушкина, убит».

В «Отечественных записках» напечатаны почти все статьи Белинского о Лермонтове.
«Серебряный век» - одно из самых уникальных явлений в истории русской культуры. Начало 20 века дало невероятное  количество талантливых поэтов. Их имена стали гордостью русской литературы и её болью потому, что судьба большинства из них сложилась трагически. В это время Россия переживала интенсивный интеллектуальный подъем, в первую очередь поэзии. «Воистину русский культурный ренессанс», - считал Николай Бердяев.

Отдел редкой книги краевой Пушкинской библиотеки гордится особо ценным собранием прижизненных изданий произведений писателей и поэтов Серебряного века. Среди них «Золото в лазури» (1904 г.) и «Кубок метелей» (1908 г.) Андрея Белого, «Избранное» (1922 г.) Сергея Есенина, «Камень» (репринт. воспр. изд-я 1913) Осипа Мандельштама, «Собрание стихов 1889-1903 гг.» (1904) Зинаиды Гиппиус и «Сатиры» (1910 г.) Саши Чёрного. 
Уникальна поэма «Для голоса» Владимира Маяковского, изданная при жизни поэта. Никакое самое полное академическое собрание его сочинений не заменит этой маленькой, яркой, с причудливо набранной обложкой книжки поэта-трибуна. 

Сборник стихов В. Маяковского «Для голоса» в оформлении Эля Лисицкого был издан в 1923 году в Берлине, где поэт и художник - находились в то время. Печать книги выполнена в два цвета: черный и красный. Цветные иллюстрации, монтаж и подбор шрифтов, необычная общая конструкция книги и цветная издательская обложка выполнены в стиле конструктивизма. Это настоящий образец книжного искусства. 
Данное издание является примером оригинальных конструктивистских и композиционных решений Элема (Лазаря) Лисицкого – новатора- художника, архитектора, мастера фотографии. Оформление Лисицкого идеально сочетается с ритмикой поэзии Владимира Маяковского. Тем самым книга является одним из лучших образцов русского конструктивизма в книгоиздании.
Многие поэты начала 20 века свои произведения печатали в литературных журналах и альманахах, таких, как «Весы», «Аполлон», «Литературно-художественный альманах издательства «Шиповник». Эти издания также хранятся в пушкинской библиотеке. В них встречаются прижизненные публикации А. Блока,  Ф. Сологуба, М. Волошина, Н. Гумилёва, В. Иванова, Ин. Анненского, Вл. Ходасевича, К. Бальмонта, З. Гиппиус, А. Ахматовой, М. Цветаевой и других.
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Научно-популярные издания товарищества «Просвещение» в фонде библиотеки города Крымска
Якубова Лиля Рефатовна, 

главный библиотекарь 

Залевская Наталья Юрьевна, заведующая отделом информационных технологий 
МБУ «Крымская межпоселенческая районная библиотека» МО Крымский район 

«Каждая дошедшая до нас старая книга – это бумажный кораблик, переплывший бурное море истории», – писал С.Я. Маршак.
В фондах Крымской межпоселенческой районной библиотеки есть раритеты, которые сделали бы честь даже столичным книгохранилищам. Это уникальные книги по истории, естествознанию, искусству, датирующиеся концом XIX – нач. XX вв. По версии бывшего директора Крымской районной  библиотеки Бушминой Светланы Федоровны эти книги были подарены в 40-50-х годах ХХ века из личных коллекций жителей станицы Крымской. Установить личности дарителей не удалось. 

В Крымске до 1940 года была всего одна библиотека с книжным фондом около 5 тысяч экземпляров. В годы войны немецко-фашистские захватчики не оставили и следа от районной библиотеки. Здание было полностью разрушено, имущество сожжено и разграблено.

После освобождения Крымского района библиотека создавалась заново, начала работу с 1 ноября 1943 года. Книжный фонд собирался у населения, о чем свидетельствуют записи инвентарной книги № 1.
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Большая часть редких книг, хранящихся в Крымской межпоселенческой районной библиотеке, издана Книгоиздательским товариществом «Просвещение» в конце XIX - начале  XX вв.  
Издательство «Просвещение» основано в Санкт-Петербурге в 1896 году группой либералов-народников во главе с Натаном Сергеевичем Цейтлиным совместно с германским книгоиздательским товариществом «Библиографический институт» (Лейпциг). 
В начале своей деятельности «Просвещение» ограничивалось изданием переведенных на русский язык научных сочинений, выходивших в Лейпциге. В 1907 г. товарищество приобрело в Москве крупный книжный магазин «Образование» и сделало его центром разветвленной книготорговой сети, охватывавшей Европейскую часть России и Кавказ.

Одна книга часто издавалась в нескольких вариантах: от дорогого издания, щедро иллюстрированного, в великолепном переплете, на лучшей бумаге; до дешевого - на низкосортной бумаге, в мягкой обложке.

В общей сложности за время работы издательства было выпущено более 500 наименований книг. Свою деятельность издательство прекратило в 1922 году.

В Крымской межпоселенческой районной библиотеке хранятся несколько наименований книг издательства «Просвещение»:

Вёрман, К. История искусства всех времен и народов: в 3 т. пер. с нем., печатано со стереотипа / К. Вёрман. - Петроград: Просвещение, 1903-1913. 
Это комплект из трех книг, в хорошем состоянии, полукожаных переплетах с золотым тиснением на корешках. Богато иллюстрированный фундаментальный искусствоведческий труд. Ценность данного издания работы К. Вёрмана увеличивается значительным количеством помещенных в него иллюстраций, имеющих тесную связь с текстом.

Вселенная и человечество: в 6 т. / под ред. Г. Крэмера, пер. с нем. А.С. Догеля - 2 изд. со стереотипа. - Санкт-Петербург: "Просвещение", 1896.

Издание, содержащее фундаментальные знания о комплексе естественнонаучных и антропологических дисциплин. Бумага веленевая (целлюлозная, без древесины). 
Брэм, А.Д. Жизнь животных : в 3 т. / А.Д. Брэм ; полный пер. с нем. ; под ред. проф. Л.Ф. Лесгафта. - 2 изд. со стереотипа - Санкт-Петербург: "Просвещение", 1902.
Книги известного немецкого естествоиспытателя, натуралиста, учёного-зоолога и путешественника. Издание не потеряло своей ценности не только как фундаментальный научный труд, но и как увлекательное и познавательное чтение для всех возрастов и поколений. 

История человечества. Всемирная история : в 9 т. / пер. с нем. ; под общей ред. Г. Гельмольта. - 3 изд. со стереотипа.- Санкт-Петербург : "Просвещение", 1904-1907.

Типографские переплеты, кожаные корешки с золотым тиснением, кожаные уголки, узорные обрезы. В библиотеке хранятся 8 томов из 9. Каждый том посвящен определенной части света и рассказывает ее историю от глубокой древности до конца XIX века. Издание богато иллюстрировано множеством рисунков, фотографий, цветных и черно-белых таблиц, карт и приложений. Иллюстрации выполнены на высоком художественном уровне и снабжены подробными пояснениями.

Для популяризации и раскрытия фонда редких изданий в библиотеке проводятся выставки-просмотры, беседы, обзоры на темы: «Живая связь времен», «Наши книжные редкости», «Литература в миниатюре». 
В Год литературы-2015 проведен цикл мероприятий под названием «Наши раритеты», посвященный искусству оформления книг, истории полиграфии. Стало доброй традицией в рамках Недели детской и юношеской книги проводить мероприятие для крымских школьников «Пока горит свеча», знакомить их с библиотечными раритетами, вести диспут о том, что ждет книгу в будущем.

Секция 

Свидетели эпохи: издания, вышедшие во времена выдающихся исторических событий (Октябрьская революция, Гражданская война, Великая Отечественная война и т.п.)

Литературно-художественные издания 30-40-х годов XX века в фонде  Центральной библиотеки  Белореченска
Бадьянова Лидия Семеновна, заведующая отделом обслуживания, 

Савченко Лариса Яковлевна, заведующая сектором отдела обслуживания 

РМБУ «Белореченская межпоселенческая Центральная библиотека»

В книжном фонде Центральной библиотеки есть коллекция книг, которую можно назвать ретро-изданиями. Когда смотришь на них – невольно думаешь и представляешь былые времена, сопоставляя исторические события. 
Книге Н.В. Гоголя «Повести» (Л.: Лениздат, 1936) в 2016 году исполняется 80 лет. Мы считаем ее раритетом и самой старшей представительницей первого книжного фонда – «пра-пра-бабушки» нашей современной библиотеки. Твёрдый переплёт. На обложке по углам рельефное теснение фигурок персонажей. Художественное оформление – гравюры на дереве С. Юдовина. 

Что эта книга пережила за прошедшие десятилетия? Кто перелистывал её страницы, как сложилась судьба этих людей? 
Лениздат… – уже нет этого названия города на Неве, а есть Санкт-Петербург. Тираж книги 25 300 экземпляров. Указана скромная цена – 5 рублей. Из исторических источников мы узнаем, что в то время стоимость буханки пшеничного хлеба весом 1 кг равнялась 1-му рублю, а литр молока стоил 2 рубля. Средняя зарплата рабочего составляла 120 рублей и вполне позволяла купить эту книгу. 
Книга «Русский народный эпос: сводный текст» (М.: Огиз, 1947) заставляет вспомнить о Великой Отечественной войне. Здание, в котором располагалась наша библиотека, полностью было разрушено немецкими оккупантами. Но сразу же, после освобождения от фашистских захватчиков в 1943 году библиотека станицы Белореченской возобновила работу. После войны эта книга о подвигах русских богатырей, заняла достойное место на библиотечной полке, как символ Победы, преемственности того, что на нашей земле есть богатыри-защитники и славные воины.

Оформление этой книги лаконично-строгое и пафосное: на обложке рельефное теснение с изображением богатыря, а по углам – символы сторон света в виде цветочного орнамента. Содержание книги составляют эпические сказания, состоящие из 2-х циклов: киевский и новгородский. 
Читая вступительную статью к этому изданию, хочется горько вздохнуть. Профессор Н. Водовозов сокрушается о том, что «даже высококультурный человек в нашей стране, отлично знающий Илиаду, Одиссею, Калевалу и другие народные эпосы, почти не знает великолепного эпоса великого русского народа», а «все знания о русском эпосе заканчиваются  на Илье Муромце, Добрыне Никитиче и Алёше Поповиче». В конце книги приведён словарь забытых и областных слов, который сам по себе является произведением «лингвистического искусства». 
Стоимость книги 10 рублей, и если сравнивать ценовую шкалу того времени, то и она была доступна для приобретения. Тираж этого издания – 25 000 экземпляров. Это очень небольшая цифра для огромной страны. Следовательно, книги направлялись в основном в библиотеки, как социальный заказ…

Книги многое могут поведать о времени и о себе, страницы дышат историей.
Знаменательные выпуски газеты «Комсомольская правда» 

Кучер Наталья Кондратьевна, заведующая Виноградной сельской библиотекой-филиалом № 8 МБУК «Анапская централизованная библиотечная система»
С каждым годом дальше и дальше уходят от нас исторически значимые события ХХ века и их непосредственные участники и очевидцы, все чаще предпринимаются попытки переписать историю. Дневниками эпохи являются газеты.

Виноградная сельская библиотека была создана в далеком 1944 году. Фонд ее комплектовался из различных источников, тем дороже поистине бесценный подарок односельчанина - два выпуска газеты «Комсомольская правда» за 24 июня 1941 года и 13 апреля 1961 года - документальные свидетельства важных событий истории нашей страны.

Тревожный номер «Комсомольской правды» от 24 июня 1941 года содержит материалы о нападении фашистских захватчиков на нашу Родину. 

На первой странице газеты размещен текст обращения заместителя председателя Совета народных комиссаров СССР, министра иностранных дел Молотова В.М.: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами». Эти слова, как молитву, повторяли наши деды и прадеды всю войну.

В номере газеты напечатаны также Указы Президиума Верховного Совета «О военном положении», «О мобилизации...», сводки Главного командования Красной Армии.
Опыт всех войн доказывает, что победа достигается не только оружием, но и высоким моральным духом. С самого начала Великая Отечественная война стала всенародной, на войну поднялись и стар, и млад, все нации и народности бывшего Советского Союза. Подтверждение этому - материалы на развороте газеты: заметки с мест, отклики трудовых коллективов рабочих, колхозников, студентов «В едином порыве», «Враг будет разбит», «Крепить оборонную мощь», «Поможем Красной Армии», «Волна народного гнева», «Ковать Победу на своем посту», «Своим трудом поможем Родине». Простые советские люди, патриоты страны выражают гнев и ненависть к фашистским захватчикам и готовность выполнить святой долг перед Родиной, изгнать врагов с родной земли. На четвертой странице газеты напечатаны материалы о войне в Западной Европе. 
Данный выпуск газеты широко используется в работе библиотеки по военно-патриотическому воспитанию: при организации книжных выставок, проведении уроков мужества, встреч с ветеранами.
Ликованием и чувством гордости за успехи страны в освоении космоса наполнен номер газеты «Комсомольская правда» за 13 апреля 1961 года. Он посвящен первому полету человека в космос. Стремительное развитие космических технологий в середине прошлого века позволило советскому космонавту Юрию Гагарину впервые полететь в космос 12 апреля 1961 года. Полет вокруг Земли продолжался 108 минут и открыл космическую эру в истории человеческой цивилизации.

На первой странице газеты напечатаны сообщение ТАСС «Прыжок во Вселенную», обращение ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и правительства Советского Союза ко всему прогрессивному человечеству. Говорится о том, что развитие науки и техники открывает безграничные возможности для овладения силами природы и использования их на благо человека.

На второй и третьей страницах газеты размещены народные отклики на полет человека в космос: «Старт взят», «Новая эра в истории», «Мир потрясен!», «Гагарин - Колумб космоса», «Москва - столица космонавтов», «Сын века». Трудовые коллективы обязуются перевыполнить плановые задания, а выпускники школ Москвы и Подмосковья выступили с предложением отправиться на целину и построить там совхоз имени Ю.А. Гагарина.

Полет советского космонавта вдохновил поэтов на создание новых произведений. В газете напечатано стихотворение поэта Михаила Дудина «Нет смелости границ»:
О, Родина! Ты смотришь в небо смело,

Ты рвешься к звездам, обгоняя птиц.

Нет разуму свободному предела,

И смелости высокой нет границ.

Что скорость птиц! - Ты ловишь скорость света,

Опережая музыки полет.

И в космосе не синяя комета -

Людское сердце бьется и поет...

На четвертой странице газеты рассказывается о семье героя космоса Ю.А. Гагарина.
Периодические издания, вышедшие во времена знаменательных исторических событий, важные документы в работе библиотек, способствующие воспитанию у читателей чувства патриотизма, гражданской ответственности и гордости за Родину.

Бесценные раритеты
Сборник материалов заочной 
научно-практической конференции 
«Редкие фонды библиотек Кубани»
(апрель 2016 года, город Краснодар)

Составитель: И.И. Малевинская

Отв. за вып.: В.В. Гончарова

Подписано в печать 21.05.2016  Формат 60х84. 
Тираж 80  экз.


Материалы конференции и тексты статей публикуются в авторской редакции. 
Отпечатано с оригинал-макета, подготовленного электронным способом

PAGE  
2

